[ lporpammumnpoBaHue



Tunbl faHHBIX

e LlenouncnenHsle:
1. char (cumBonbHbI TUN AaHHbIX) OBbLIMHO 1 6anT =8 6UT: - 27 ...

2. short int 27-1
3. int OO6bIYHO 4 GawnTa: - 231 ... 2311 (0... 2*2 onga unsigned)
4. long int

MoryT bbiTb be33HakoBbiMK (unsigned).
o —2n=1 (271 —1) (n — ymncno bur)
e 0...(2" — 1) pnsa unsigned
e Yucna c nnaBarouwleii TOYKOIA:
1. float, 4 baiita, 7 3Havawumx yudp.
2. double, 8 baiit, 15 3Havawmx uundp.
e Jlormyeckniti Tun AaHHbIX bool.

e [lycToin Tvn void.



Jlutepansi

3HayYeHnsa BCTPOeHHbIX TUNoB B C++ 3a4at0TCA C NOMOLLLbIO NUTeparos.

e |Llenoyuncnenusoie:

1. ’a’ — kop, BYKBbI 'a’, TMn char, CooTtBeTcTBYeT Yncny 97 B
2. 42 — Bce uenble Yncna no ymonda@®deruna int,

3. 1234567890L — cycpdpukc 'L’ cooTBeTcTBYeT TUNy long,

4. 1703U — cycpdpukc ‘U’ cooTBeTcTBYeT TUny unsigned int,

5. 2128506UL — cooTteeTcTBYeT Tuny unsigned long.

e Yucna c nnagatouleii TOYKOI:

1. 3.14 — BCe 4ncna c TOYKON NO ymon4auuio Tuna double,

2. 2.71F — cyddukc 'F' coorsercTeyer Tuny float,
3. 3.0E8 — cootsercrayet 3.0 - 108.

e true n false — 3Ha4YeHUs Tuna bool.

e CTpoku 3apatoTca B ABOMHbIX KaBblykax: "Text string".



[lepemeHHble

e [lpu onpepeneHnn nepemMeHHol ykasbiBaeTcs e€ Tun. [lpu
onpefeneHnn MOXKHO Cpa3y 3aZlaTb Ha4afibHOE 3HaYeHue

(nHMymanusauwms).

int i = 10;
short j = 203
bool b = false;

unsigned long 1 = 123123;

double x = 13.5, y = 3.1415;
float :2;

® H)’)KHO BCEraa MHNUMNaN3nNpoBaTb NEPEMEHHLIE.

e Henbzs OonpeacInNTb NEPEMEHHYHO NYCTOro TUMNa void.



Onepaunu

OnepaTtop npuceaneaHus: =.

ApudmeTnyeckue:

1. BbuHapHble: + - * / Y%,
2. YHapHble: ++ —-.

Jlornyeckune:

1. BbuHapHble: && ||,
2. yHapHble: !.

CpaBHeHusa: ==

[MpuBenenns Tunos: (type).

CokpaluéHHble Bepcun BuHapHbIx
ONepaTopoB: += -= %= /= Y=

I= > < >= <=,

int i = 10;
i = (20 % 3) % T;
int k = i++;
int 1 = --1i;
bool b = 1(k == 1);
b = (a == 0) ||

(1 / a < 1);
double d = 3.1415;
float £ = (int)d;

// d=d * (i + k)
R I -

k=4,i=5
1=4,i=4



Onepaunmn MHKpEMEHTA U
NeKpemMeHTa

e inta=10;//a=10

* int b = ++a; // NpedUKCHLIN UHKPEMEHT
BO3BpaLlaeT HoBoe 3Ha4yeHne =>b=11umna=11

* int c = a++; // NOCTPUKCHbIN UHKPEMEHT

BO3BpAaLLlaeT cTapoe 3HayeHme =>c=11mna-=
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[Ipeobpa3oBaHMe BCTPOEHHbIX
TUMOB B orneparopax

BbipaXkeHnaM Tak e Kak 1 3Ha4eHnaM B C++ NpUnuceLIBaeTcs
HeKoTopble TUMbl. Hanpumep, ecnu a b — 3TO NEpPEMEHHbIE TUNa int,
TO BblpaXeHus (a + b), (a-b), (a * b) n(a/b) Toxxe OyaytT MMeTb TuUn int.

BaxxHO Bcerga noHMMaTb, Kakou TUM Y BblpaXXeHusl, KOTOPOE Bhl
Hanucanu B nporpamme. [laBante nponnitOCTpmpyem ato Ha
creayoLwem npmmepe:

int a = 20;

int b = 50;

doubled=a/b; //d=0,00aaprymeHTa LENOYNCNEHHbIE, a 3HAYUT
OeneHne LernoYuncrieHHoe

Kak ucnpasutb 3TOT KO, YTOObI NOMYy4YnNTb BELLLECTBEHHOE 3HAYEHNE B
nepemMeHHou d?

[nsa aToro xotda 6bl 0 AVH N3 apryMeHTOB onepaTtopa AeneHnst AoMmKeH
MMeTb TMNa double. 3TOro MOXHO AOOBUTLCA NPU NOMOLLM YXKe
N3BECTHOro HaM oneparopa rnpuBeaeHnsa TUNoB:

double d = (double)a/b; //d=0.4
[Toyemy aTo cpaboTtano? [lernio B TOM, 4TO onepaTopb! 45151 BCTPOEHHbIX
TMNoB C++ Bcerga paboTaloT C 0AMHAKOBbLIMU TUMAaMU apryMeHTOB.

Ecnu aprymeHTbl UMEKOT pasHble TUMbI, TO MPOUCXoanNT
npeobpasoBaHMe TUMNOB (promotion).



NHcTpykynn

e BbinonHeHne cocToNUT M3 NOCNefOBaTENbHOCTU UHCTPYKLMIA.
e IHCTpyKUuMn BbINONHSAIOTCSA O4HA 33 APYroiA.

e [lopspgok BblYUCNEHUIA BHYTPU UHCTPYKUMWIA HE ONpeaenéH.

/* unspecified behavior */

int :i = 103 3HauyeHuWe BbipaXKeHNs 3aBUCKT O

i = (1 +=5) + (i * 4); popsgka BLIMUCTIEHNIT

e Bnokn umeroT BRoXeHHYO 001aCTb BUANMOCTH:

int k= 10;

{
int k = 5 * i; // He BumHa 3a npezmenamMu 610Ka
g 7= {ke e B 0By

I

= kb 1z // k=11




Tunbl QAHHbIX

BcTpoeHHble
TUNbl AAaHHbIX C++

beH,EI,aMeHTaJ'I bH COCTaBHbIE
bl€ TUIbI TUMNbI




[lepeMeHHbIe

int cost_of trip; // nnn costOfTrip

[TpaBuna nmeHoBaHUA:

B nmeHax paspeLueHo UCnonb3oBaTb TOMbKO andpaBUTHBLIX
CUMBOJIOB, LUMPp N cumMmBOna nogvyepkmsaHusa ().

[TepBbIM CUMBONOM MMEHU HEe OOMKHa ObITb Lndpa.

CVMBOIbl B BEPXHEM U HUXKHEM PErMCTPE paccMmaTpuBaloTCs Kak
pasHble.

B kauecTBe MMEHU HEMNb35 UCMOSb30BAaTb KIHOYEBOE CIOBO C++.

MmeHa, KoTopble HAa4YMHAKTCA C ABYX CUMBOJSIOB MOAYEPKNBAHUS U
C OQHOro NoAvYepkuBaHUSA 1 crieayolen 3a HUM OyKBbl B BEPXHEM
perncrpe, 3aape3epBupoBaHbl A5t UCMONb30BaHUSA peann3aumamm
C++, T.€. C HAMM UMEOT OEeN0 KOMNUNATOPLI 1 pecypcbl. MimeHa,
Ha4YMHaLWMecsi C 04HOro CMMBOA NOAYEPKNBAHUS,
3ape3epBMPOBaHbIl A9 MPUMEHEHUS B Ka4ecTBe rrnobarnbHbIX
NOEHTUPUKATOPOB B peanmsaumsx.

Ha onnHy uMeHn He HaknaablBaeTCs HUKaKNX OrpaHUYeHunii, 1 Bce
CMMBOIbI B UMEHU ABNAKTCA 3HaYaLmmm. OgHako HeKoTopble
nnaTopmMbl MOFyT BBOAUTbL CBOW OFPaHNUYEHUs Ha ANUHY.



[lepeMeHHbIe

int poodle; // monycTumoe
int Poodle; // monycTumoe u oTnuuampueecs oT poodle
int POODLE; // monycTuMMoOe M OTNIMYaKUeecs OT OBYX Npensayumx

Int terrier; // HemonycTuMoe — HOJIXHO MCMOJIL30OBAThCHA int, a He Int
int my stars3 // nmomycTumoe

int Mystars3; // nonycTumoe, HO 3ape3epPBUPOBAHHOE — HAUYMHAETCH C
noa4epKUBaHUA

int 4ever; // HemonycTumoe, MOTOMY UTO HauMHaeTCHa C uudps

int double; // HepmonycTumoe — double ABnAeTCA KNKWUEBbM CJIOBOM C++
int begin; // nonycTumoe — begin sBNAeTCHa KJIWO4YEBbIM CJIOBOM Pascal
int  fools; // nonycTumoe, HO 3ape3epBMPOBAHHOE — HAauMHAETCA C OBYX
noo4yepKMBaHUN

int the very best variable i can be version 112; // monycTumoe
int honky-tonk; // Henmonyctumoe — nedpucel He paspelleHsl
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Lleno4yncneHHble TUnMb!

 LlenbiMun aBnatoTcsa ymucna 6e3 gpobHon 4acTu,
Hanpumep 2, 98, -5286 n 0.

e short, int, long U long long

LEeJIOYUCJIEHHBbIH TUIl short uMmeeT wWMpUHY HEe MeHee 16 6UuTOB;
LEeJIOYUCAEHHBIN THII int KaK MMHUMYM TaKOH Xe, Kak short;

LIEJIOYMCJICHHBIM TUII 1OoNg MMeEeT MUPHHY He MeHee 32 GUTOB M KaK MUHUMYM Ta-
KOH Xe, Kak int;

LE€JIOYMCJIEHHBIA TUII long long uMeeT WUpPUHY He MeHee 64 GUTOB M KaK MUHUMYM
TaKOM Xe, KaKk long.

* sizeof - BO3BpaLLaEeT pa3Mep Tuna unm nepemMeHHoun B bantax
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LlenovyncneHHE

// limits.cpp —- HEKOTOpPHE OIPAaHUYEHMUS LEeJHX 4Yuce
#include <iostream>
#include <climits> // ucnonb3ynTe 3aroJIOBOYHHNM (ann
int main()
{
using namespace std;
int n_int = INT MAX; // mHuvumanusaums n_int
short n short = SHRT MAX; // cuMBONH, onpenesneH:
long n_long = LONG_MAX;

long long n_llong = LLONG_ MAX;

int is 4 bytes.

short is 2 bytes.
long is 4 bytes.

long long is 8 bytes.

Maximum values:

int: 2147483647

short: 32767

long: 2147483647

long long: 9223372036854775807

Minimum int value = -2147483648

Bits per byte = 8

// Onepauus sizeof BuOaeT pa3Mmep TUNA UM NNEepPeMeHHOMN

cout << "int is " << sizeof (int) << " bytes." << endl;

cout << "short is " << sizeof n_short << " bytes." << endl;

cout << "long is " << sizeof n_long << " bytes." << endl << endl;

cout << "long long is " << sizeof n_llong << " bytes." << endl << endl;

cout << endl;

cout << "Maximum values:" << endl;

cout << "int: " << n_int << endl;

cout << "short: " << n_short << endl;

cout << "long: " << n long << endl;

cout << "long long: " << n_llong << endl << endl;
cout << "Minimum int value = " << INT MIN << endl;
cout << "Bits per byte = " << CHAR BIT << endl;
return 0;
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VIHMumanunsauma nepeMeHHOoU

int n_int = INT MAX;

int uncles = 5; // vHMUManmM3aumMsa uncles 3HauyeHueM 5
int aunts = uncles; // MHUMUMaIu3aumusa aunts 3HadeHueMm 5
int chairs = aunts + uncles + 4; // yviHuumanuzauusa chairs 3HaueHuem 14

int owls = 101; // TpamMumoHHas uHMuManusauus B C
int wrens (432); // anbTepHaTUBHBIM CUHTakcuc C++

int hamburgers™= (24}; / / ycraHaenuBaeT hamburgers B 24
int emus(7}; // ycraHaBnusaeT emus B 7

int rheas = {12}; // ycraHaenueaeT rheas B 12

int rocs = {}; // ycraHaBnuBaeT rocs B 0

int psychics{}; // ycraHaBnuBaeT psychics B 0
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Tunbl 0e3 3HakoB

e short:-32 768 00 32 767

» Be33HaKOBbIN BapmMaHT 3Toro Tuna: 0 oo 65 535.

unsigned short change;
unsigned int rovert;
unsigned quarterback;
unsigned long gone;

unsigned long long lang lang;

//
//
//
//
//

Tun short 6e3 3Haka
Tun int 6e3 3Haka

Toxe Tun int 6e3 3Haka
™n long 6e3 3Haka

T™mn long long 6e3 3Haka

15



// exceed.cpp —
#include <iostrg
#define ZERO 0
#include <climif
int main()

{

Tunbl 6e3 3HaKoB

Add $1 to each account.

Poor Sam!

using namesp| L@ke 91 from each account.

short sam = ¢ Now Sam has -1 dollars and Sue has 65535 dollars deposited.

unsigned sho Lucky Sue!

Sam has 32767 dollars and Sue has 32767 dollars deposited.
Now Sam has -32768 dollars and Sue has 32768 dollars deposited.

Sam has 0 dollars and Sue has 0 dollars deposited.

cout << "Sam has " << sam << " dollars and Sue has "
cout << " dollars deposited." << endl

<< "Add $1 to each account." << endl << "Now “;

sam = sam + 1;

sue = sue + 1;

cout << "Sam has " << sam << " dollars and Sue has "
cout << " dollars deposited.\nPoor Sam!" <<-endl;
sam = ZERO;

sue = ZERO;

cout << "Sam has " << sam << " dollars and Sue has "
cout << " dollars deposited." << endl;

<< sue;

<< sue;

<< sue;

cout << "Take $1 from each account." << endl << "Now “;

sam = sam - 1;
sue = sue - 1;.
cout << "Sam has " << sam << " dollars and Sue has "

cout << " dollars deposited." << endl << "Lucky Sue!" << endl;

return 0;

<< sue;




TunnyHoe noBegeHme Npu
NnepenonHeHn

+32768 +32767

Llenouuc

neHHoe +49152F JIeHHOoe +16364
3HaYeHue +16384 3HaYeHue

(010)
3HAaKOM

Llenounc

0e3 3Haka

/ Yeenuyenue pamepa / YsenuueHve paamepa
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LlenoyncneHHble nutepansl

// hexoctl.cpp -- NoKas3uwBaeT WeCTHAOUATEepPUUHble ¥ BOCbMEPUYHLIE JIUMTEPAalkl
#¢include <iostream>
int main ()

{

using namespace std;

int chest = 42; // DecATUYHEI1 LUeJIOYUCIIeHHEI NuTepan

int waist = 0x42; // wecTHAnUATEPUYHEDIA LUENOYMUCIIEHHLI1 NuTeparn
int inseam = 042; // BOCbMEPMYHEDIT LUEJIOUMCIIEHHEDT JIMTEpPA

cout << "Monsieur cuts a striking figure!'\n";

cout << "chest = " << chest << " (42 in decimal)\n";

cout << "waist = " << waist << " (0x42 in hex)\n";

cout << "inseam = " << inseam << " (042 in octal)\n";

return 0;

Monsieur cuts a striking figure!
chest = 42 (42 in decimal)
waist = 66 (0x42 in hex)

inseam = 34 (042 in octal)
18



LlenoyncneHHble nutepansl

int main()

{

using namespace std;
int chest = 42;
int waist = 42;
int inseam = 42;

cout << "Monsieur cuts a striking figure!" << endl;

cout << "chest = " << chest << " (decimal for 42)" << endl;

cout << hex; // MaHuUNynsaTop ONA U3MEHEeHUs OCHOBAHUA CUCTEMEl CUUCIIEHUS
cout << "waist = " << waist << " (hexadecimal for 42)" << endl;

ot << ock: // MaHuUNynsaTop IJiS U3MEHEeHUS OCHOBAHMUSA CUCTEMH CUMUCIIEHUS
cout << "inseam = " << inseam << " (octal for 42)" << endl;

return 0;

Monsieur cuts a striking figure!

chest = 42 (decimal for 42)
waist = 2a (hexadecimal for 42)
inseam = 52 (octal for 42)

19



Tun char: CMMBOIbI N KOPOTKKE Lienble Ynucna

// chartype.cpp -- Tun char
#include <iostream>
int main( )
{
using namespace std;
char ch; // obbaBneHue nepemeHHou char

cout << "Enter a character: " << endl;
cin >> ch;
cout << "Hola! ";

cout << "Thank you for the " << ch << " character." << endl;
return 0;

Enter a character:
M

Hola! Thank you for the M character.

20



Tun char: CMMBOIbI N KOPOTKKE Lienble Ynucna

// morechar.cpp -- cpaBHeHue THNOB char u int
#include <iostream>
int main ()

{
using namespace std;
char ch = 'M'; // npucBausaeT ch kon ASCII cumBona M
int i = ch; // coxpaHseT 3TOT Xe kon B int
cout << "The ASCII code for " << ch << " is " << i << endl;

cout << "Add one to the character code:" << endl;

ch=ch + 1; // n3ameHseT kon cumBoyia B ch

i -=-ch; // coXpaHseT KOO HOBOI'O CMMBOJA B i
cout << "The ASCII code for " << ch << " is " << i << endl;

// Wcnonb3oBaHue QyHKUMM-YJIeHa cout.put () ona orobpaxeHus CUMBOJIA
cout << "Displaying char ch using cout.put(ch): ";
cout.put (ch);

// Vicnonb3oBauue cout.put () mna orobpaxeHus CUMBOJIbHOM KOHCTAHTH

tiput(¥iY); '
cout.put ('!") The ASCII code for M is 77

cout << endl << "Done" << endl; | pAdd one to the character code:

return 0; The ASCII code for N is 78

Displaying char ch using cout.put(ch): N!
Done

21



NnTepansbl char

e 'A' coorBercTByeT 65, koay ASCII ans cumBosa A;

e 'a' coorserctByer 97, koay ASCII pas cuMBOsa a;

'S5 cooTsercTByeT 53, koay ASCII ana undpsr 5;

e ' ' coorBerctByeT 32, koay ASCII nns cumBona npobena;

"' coorBercTByeT 33, koay ASCII ans cuMBOJIa BOCKJIMIATENBHOIO 3HaKa.

Koabl ynpaBnarowmx
nocnepoBsaTenbHocTen B C++

fiiaa i CHsnii Cumson Koa char alarm = '"\a';
AScil C+ cout << alarm << "Don't do that again!\a\n";
Hosas cTpoka NL (LF) \n cout << "Ben \"Buggsie\" Hacker\nwas here!\n";
Fopu3oHTanbHas Tabynaums HT \t : i
- i Ben "Buggsie" Hacker
BepTtukanoHas tabynauums A T
3abon BS \b
Boaspar kapeTku CR \Ne
MNpenynpexaexHue BEL \a
O6paTHas kocas yepra \ \\
3Hak Bonpoca ? \?
OauHapHas KaBblyka ; \?
[lBoiiHaA kaBbluka el A"

22




NnTepansbl char

cout << endl; // vcnonb3oBaHue MaHunynsaTopa endl
cout: €< “\n"; // vcnonb30BaHUE CUMBOJIbHOM KOHCTAaHTHI
cout €< "\n"; // vicrionb30BaHue CTPOKU

Cnepyolwme ABa onepartopa A4aloT OANHAKOBbIe

9(%”&”1@1-@3-&1 << endl << "What next?" << endl << "Enter a number " << endl;
cout << "\n\nWhat next?\nEnter a number:\n";

// bondini.cpp -- ucnonb30BaHue YNpPAaBJSoUMX NOCNIENOBATENbLHOCTEN
#include <iostream>
int main()

{

using namespace std;
cout << "\aOperation \"HyperHype\" is now activated!\n";

cout << "Enter your agent code: \b\b\b\b\b\b\b\b";

long code;

cin >> code;

cout << "\aYou entered " << code < "...\n";

cout << "\aCode verified! Proceed with Plan Z3'!\n";

return 0; Operation "HyperHype" is now activated!

} Enter your agent code:

Operation "HyperHype" is now activated!
Enter your agent code:42007007

You entered 42007007...
Code verified! Proceed with Plan 23!




TWI'T bool

bool is ready = true;

True npeobpa3oBbIBaeTcA B 1, a false B 0:

int ans = true; // ans npuceaueaercsa 1
int promise = false; // promise npucsauBaercsa 0

Jlro6oe HeHyneBoOe 3Ha4YeHMe npeobpa3yeTcs B
true, a HyneBoe 3Ha4YeHue — B false:

bool start = -100; // start npuceaumBaeTcsa true
bool stop = 0; // stop npuceausaeTcsa false

24



KBanungukatop const

O6wan chopma AnAa co3gaHUA KOHCTAHTbI:

const Tun MM = 3HAYEHUEe;

[aHHbIN KOO He roaAnTCA:

const int toes; // 3HaueHuye toes B 3TOT MOMEHT He OMnpeleJieHo
toes = 10; // cnuukoM nos3nHo!
CoBer

Ecnu Bbl nepewnu Ha C++, Umesa A0 3Toro aeno ¢ a3blkom C, n ana onpeaeneHns CUMBONbHbIX
KOHCTAHT HAMEepeHbl NoNb3oBaTbCa #define, Nyywe oTaanTe NPeanoyYTeHne const.
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Yncna c nnaBaroLen TO4KON

2.5,3.14159 1 122442.32 — yucna ¢ pobHbIMM YacTAMHK

/ 34.1245 n 34124.5 \

0.341245 (6a3oBoe 3Ha4YeHue) 0.341245 (Takoe e ba3oBoe
1 100 (MacwTabHbIN 3Ha4yeHune) n 100 000 (bonbLuni
KO3 PpULMEHT) MacLUTabHbIn KO3 PULMEHT)
12.34 // 4ncyo c nyasapue TOYKOM
939001.32 // 4ucno ¢ nnaeapllell TOYKOM
0.00023 // 4ucno c nnaeapllelir TOYKOM
8.0 // TOXe uMCINO C niaBapller TOYKOM

JKCNOHeHuMuanbHas 3anuchb:

2.52e+8 // MOXHO MCnonb30BaTh E Mnu e; 3Hak + HeobsAzaTeseH
8.33E-4 // nopamok MoxeT OHTh OTPULIATEJbHEM

7ES // TO %e, uTro u 7.0E+05

-18.32el13 // nepen 3anuchl MOXET CTOATb 3HaK + UMM -

1.69el2 // BHewHum Oonr Bpasunuu B peanax

5.98E24 // Macca 3emnu B kKujorpamMmax

9.11le-31 // Macca 3nexkTpoHa B KuUJIoI'pamMMax 26



JKCNOHeHUManbHasa 3anmcb

MoxHo ucnonb3osatb e u E

. MoxeT npucyTcTBOBaThb 3HaK + Unn —

| |
+5.37E+16
Y’ ——

HecatuyHan Touka ‘
aBnseTca Heobs3artensHon pobensl He aonyckarTCs

Ha 3ameTKy!

®opma d.dddE+n 03Ha4aeT nepemMeueHme AeCATUYHON TOYKU Ha n NO3uuuin Bnpaeo, a ¢oopma
d.dddE-n — nepemMeuieHne AeCATUMHON TOYKN HAa n NO3uUunii BNEBO.
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Tunbl YNcen c nnaBaKLLen
TOYKOU

float BbicoTta ropbl Llacta B KanndopHun 14 179 doytoB
14 000 pyTOB

*double 14.179 TbiCAY (pyTOB

*long double

// floatnum.cpp -- TMUMNH C NJABAKWLENA TOYKOM

#include <iostream>

int main ()

{
using namespace std;
cout.setf (ios _base::fixed, ios _base::floatfield);
float tub = 10.0 / 3.0;
double mint = 10.0 / 3.0;
const float million = 1.0e6;
cout << "tub = " << tub;
cout << ", amillion tubs = " << million * tub;
cout << ",\nand ten million tubs = ";
cout << 10 * million * tub << endl;
cout << "mint = " << mint << " and a million mints = "
cout << million * mint << endl;
return 0;
} tub = 3.333333, a million tubs = 3333333.250000,
and ten million tubs = 33333332.000000
mint = 3.333333 and a million mints = 3333333.333333

~
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ApudmMmeTnyeckme onepauunm B C++

int wheels = 4 + 2;

*Onepauus + BbINOMHSAET CroXeHne onepanaos. Hanpumep, 4 + 20

aaet 24.
*Onepauus - BblMMTAET BTOPOU ornepaHa u3 nepeoro. Hanpumep,

12-3 paet 9.

*Onepauymna * ymHOXaeT onepaHabl. Hanpumep, 28*4 paet 112.

*Onepauyusa / BLINOMHSET AeNeHne NepBoro onepaHga Ha BTOPO.

*Hanpumep, 1000 / 5 paeT 200. Ecnn 0ba onepaHaa siBNsA0TCA
LenbIMn Yyncnamm, To pesynsrat byaeTt paBeH Lernov 4onu
YyacTHoro. Hanpumep, 17/3 gaet 5, ¢ oTOpoLueHHOW apobHOoM
4acTblo.

*Onepauymna % HaxoauUT OCTaToK OT AeneHns NnepBoro onepaHaa Ha
BTOpOon. Hanpumep, 19 % 6 paBHo 1. Oba onepaHaa npu 3Tom
OOMKHbI ObITb LIEeNOYMNCIIEHHBIMU; NCNOMb30BaHWE ornepaunmn %
Hag 4YMcnamu B doopmaTe C nriaBaroLlen TOHKON NpuBeaerT K
OLLUNOKE BPEMEHM KOMMUALINWN.



[ IpMepbl HEKOTOPbIX
apudpmeTnyeckmnx onepauunm B C++

#include <iostream>

int main()

{
using namespace std;
float hats, heads;

cout.setf (ios base::fixed, ios_base::floatfield); // dopmaT c OMKCMPOBAHHON TOYKOM
cout << "Enter a number: “;

cin >> hats;

cout << "Enter another number: ";

cin >> heads;

cout << "hats = " << hats << "; heads = " << heads << endl;
cout << "hats + heads = " << hats + heads << endl;
cout << "hats - heads = " << hats - heads << endl;
cout << "hats * heads = " << hats * heads << endl;
cout << "hats / heads = " << hats / heads << endl;

return 0;

} Enter a number: 50.25

Enter another number: 11.17

hats = 50.250000; heads = 11.170000
hats + heads = 61.419998

hats - heads = 39.080002

hats * heads = 561.292480

hats / heads = 4.498657
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PasnnyHble pe3yIJibTarthbl, NMoJiydaeMble MNocrie
AerneHns

// divide.cpp -- meneHue UesNkX YMUCEes U YMUCeJl C MNJaBaplerr TOYKOMN
#include <iostream>
int main()

{

using namespace std;
cout.setf(ios_base::fixed, ios_base::floatfield);

cout << "Integer division: 9/5 =" << 9 / 5 << endl;
cout << "Floating-point division: 9.0/5.0 = ";

cout << 9.0 / 5.0 << endl;

cout << "Mixed division: 9.0/5 =" << 9.0 / 5 << endl;
cout << "double constants: 1e€7/9.0 = ";

cout << 1.e7 / 9.0 << endl;

cout << "float constants: 1e7f/9.0f = ";
cout << 1.e7f / 9.0f << endl;

return 0;

Integer division: 9/5 =1

Floating-point division: 9.0/5.0 = 1.800000
Mixed division: 9.0/5 = 1.800000

double constants: 1e7/9.0 = 1111111.111111
float constants: 1le7£/9.0f = 1111111.125000




bernbin B3rnag Ha neperpysky
onepaumnm

HECKOJTbKMX onepaLunin HasbiBaeTcs Neperpy3kon onepaLmmn.

[MCI’IOJ'Ib3OBaHI/Ie O[HOro M TOro ke cMMBOria Ans 0bo3Ha4YeHns

Pa3nuyHble onepauun geneHus

Tvn int /TVN int

D 5

Onepauus
BbINOMNHAET AENEHNE
int

Tun long/TVN long

9L / 5L

Onepauyus
BbINOMHAET AeneHne
long

Tundouble / Tn double

9.0 / 5.0
Onepauus

BbINOSTHAET AeneHne
double

Tun float /Tvn float

9.0f / 5.0f
Onepauus
BbINOMHSAET AeneHne
float
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[Tpeobpa3oBaHUs TUMOB

* C++ npeobpasyeTt 3Ha4EHUSA BO BPEMSA NpUCBanNBaHUS
3Ha4YeHnda ogHoro apudomeTnyeckoro Tmna
nepemMeHHON, OTHOCALLENCS K APpYromMy
apumeTnyeckomy Tmny.

« C++ npeobpasyeT 3Ha4YeHUst Npn KOMOMHNUPOBaHMN
pa3HbIX TUMOB B BbIpaXXEHUSAX.

o C++ npeo6pa3yeT 3Ha4eHns npy nepeaade

so_long = thirty; // npucBamBaHue 3HaueHus Tuna short nepemeHHou Tuna long

#include <iostream>
int main()
{
using namespace std;
cout.setf (ios base::fixed, ios base::floatfield);

float tree = 3; // int npeo6pazoBaH B float
int guess = 3.9832; // float npeo6pazoBaH B int
int debt = 7.2E12; // pe3ynbraTr He onpeneneH B C++
cout << "tree = " << tree << endl;
cout << "gquess = " << guess << endl;
cout << "debt = " << debt << endl; tree = 3.000000
return 0; ' guess = 3
) debt = 1634811904
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Pe3tome

 LlenoyncneHHbIMU TUNaMn ABMAOTCS
cnepywwme: bool, char, signed char,
unsigned char, short, unsigned short, int,
unsigned int, long, unsigned long.

* TMNOB C NNaBaloLLEN TOYKOU BCETO TPU:
float, double 1 long double.



Bonpockl 4na caMmoKOHTpOnNA

[MNoyemy B A3blke C++ MMeeTcs bornee OAHOro LIENOYMCIIEHHOMO TUNa?

ObbsABUTE NEPEMEHHbIE COrMacHO NEPEYNCNEHHBIM HUXE
ONMUCaHNAM.

a. LlenouncneHHasa nepemeHHas short, umetowiasa 3HadeHme 80. .

6. LlenoyncneHHasa nepemeHHast unsigned int, uMetoLL@s 3Ha4YeHne
42.110.

B. LlenouncneHHas nepemeHHasi, umetroLias 3HadeHue 3 000 000 000.
Bbluncnute cnegyrouime BolpaXXeHus:

a.8*9+2

0.6*%3/4

B.3/4%*6

r.6.0*3/4

0.15%4



VcnoBHble onepaTopsl

e Onepatop if:

int d = b *b - 4 *x a ¥ c;
if C &0 ) 4

roots = 2;

} else if (d == 0 ){
roots = 1;

} else {
roots = 0;

}

e TepHapHblil YCNOBHLI OnepaTop:

int roots = 0;
it €d >= 0)
raots = d > Q ) 2 2

41~
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Lnknbl

e Llukn while:

int squares = 0;

int k = 0;

while ( k < 10
squares += k * k;
E=k + 1;

-
-

e Llukn for:

for € int k = 0: k < 10: k
squares += Kk k;

K + 31 ) &

*

}

e [lna Bbixoga U3 UMKNA UCNONL3YETCs onepaTop break.
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Linkn do-while

B C++ cywecTtByeT Bapnayus unkna while, kotopas HasbiBaeTca do-while. B
oTnnyune ot obbI4HOro while B do-while ycrioBue nposepsaeTca He 4o,
a rocrsie ntepaunun. T.e. Takom LUK BCerga MMeET XoTs Obl 0gHY Utepauuio.

[aBanTte cpaBHUM 0ObIYHBLIW While:
inti=10;
int sum =0;
while (i < 10)
{

sum +=i;
}
[/sum =0
N do-while:
inti=10;
int sum =0;
do
{
sum += i;
} while(i < 10);
[/ sum =10

Kak BuanTte, B cnydae ¢ do-while Mbl fo6asnnm 10 K nepeMEHHON sum, a B
0bbl4YHOM While — HeT.




YnpasrneHue umknamm

inta=323;
intb = 2;
while (b<=a)

{

if(a% b==0)
break; // BbINTU U3 UMUKna
b=b+1;

}

* [locne BbINOSTHEHNA 3TOro UMKna mMbl HAUOEM
MUHUMAnbHOE LlennoYncneHHoe b > 1 Takoe, 4To a
OennTcda Ha b, T.e. Hangem HanMeHbLLK NPOCTOMU
oenvtens Yucna a. B paHHom cny4yae b oyaoert
paBeH 1/, T.K. 323 =17 x19.



YnpasrneHue uuknamm

ELle ogmnH onepaTtop, KOTOPbIU MOXHO UCMOSb30BaTb
C UMKnamm — 310 onepatop continue. Onepatop
continue NPepbLIBAET TEKYLLYIO UTEpaLMio LuKna 1
nepexoguT K crieayowen. Hanpumep, MOXHO
nocymTaTtb CyMmmMy Bcex yncen ot 1 4o 100, KoTopble
He genaTcs Ha 17 unn 19, crneayrowmm o6pa30M.
int sum = 0;
for(inti=1;i<=100; ++i)
{

if ((1%17==0) || (i% 19==0))

continue; // nepenTn K cnegyrouien ntepaymm

sum +=i;



Beoa-BbiBOA

e Byaem ncnonb3oBaTb bubnnoteky <iostream>.

#include <iostream>
using namespace std;

e Beop:

int a
int b

0;
0;

cin >> a >> b;

e BoiBoa:

cout <<

d

b

<< (a

+ b) << endl;
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DyHKL MY

e B curHatype dpyHKUMM yKa3bIBAETCS TUM BO3BPALLAEMOrO
3HAYEHWA U TUNbI NapaMeTpPOB.

e KnioueBoe cnoeo return BO3BPaALWAET 3HAYEHNE.

double square(double x) {
return x * X;

}

e [lepemeHHble, onpeaenéHHble BHYTPU DYHKUWIA, — JIOKAbHBIE.
e PyHKUMA MOXET BO3BpawWaTb void.

e [lapameTpbl nepegatoTca No 3Ha4eHUto (KONMpyoTCs ).

void strange(double x, double y) {

X = Yo [lepeMeHHble He MOaNULNPYIOTCS

}
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3agada

* HanuwunTte pyHKUUIO power, peanusyoLLyo BO3BeAeHNE LESOro Ymucna B
HeoTpuuaTernbHYIO Lenyto cteneHb. PyHKLUMA power JOSMKHA MPUHMMATL Ha BXO
ABa LernblX Yncna v Bo3spallaTh Lenoe Yncrno (cmotpute wabnoH koga). MNMpu
BbINOSTHEHUM 3aaHUS Y4TUTE, YTO PYHKUNA 0683aTeNbHO AOMKHA Ha3biBaTbCH
power, PYHKLMSA HUYEro He JOMKHAa YMTaTb CO BXoda Ui BbIBOAUTD.

» TpeboBaHMA K peann3auuu: B 3TOM 3ajaHN BaM HY>KHO peann3oBaTtb
moJsibKo OyHKUMIO power. Bbl MOXeTe onpenenaTb BCcnoMoratenbHble PyHKUMN,
€CI OHM BaM HYXHbIl. Peann3oBbiBaTb YHKLUM main HE HYXXHO.

* OrpaHnyeHuns: 6MbnnoTeky cmath (1 math.h) ncnonb3oBaTb 3anpeLLEHO.

// onpegenuTte TonbKo YHKLUMIO power, rae
// X -4MCno, KOTOPOE HY>XXHO BO3BECTU B CTEMEHDb
// p - CTeneHb, B KOTOPYHO HY>XHO BO3BECTHU X

//

int power(int x, unsigned p) {
int answer;
/* cyntaem answer */
return answer;

}



PelLueHne

// onpegenute Tonbko PyHKUNIO power, rae
// X -4MCno, KOTOpoe HY>XHO BO3BECTU B CTEMNEHb
// p-CTeneHb, B KOTOPYH HY>XHO BO3BECTHU X

int power (int x, unsigned p) {
int answer =1;
/* cuntaem answer */
for (int i=0; i<p; i++) {
answer = answer * x;

}

return answer;



